
����� 3 

��)��3�����ก������� 
 

ก���������6!	�%Q����� !',
#��ก��������$.��.	'�"	���ก�
�� !$ ��	ก��#��+�����ก��"	�
+����#��ก��, �-�. ����*.��9:����ก��$������2�2�� , �-�.�+��,���   �%&�ก��������,��
����� 
(Survey research) E�!��กF#��#��$"
	$��2��',
�##
	#B�$ก�#��ก�
�E�!�$�',
#��ก�� ��
�������

ก��+����9 ก�����	:%ก�>*� !',
'�ก�������  E�!�%��ก	#�
��%��,�ก����ก�:�$���	����    ���6!	�$6	
� !',
'�ก������� ก������
	#�:>-�."	����6!	�$6	  ก���กF#��#��$"
	$��   ���ก���������+*
"
	$������ 5 

1.  %��,�ก����ก�:�$���	���� 
2.  ���6!	�$6	� !',
'�ก������� 
3.  ก���กF#��#��$"
	$�� 
4.  ก��',

B����������+*"
	$�� 
  

3.1 $��!�ก�
��ก�- &%���� �� 

 3.1.1 $��!�ก����*!�*�ก������� 
  %��,�ก�� !',
'�ก����ก�����5�� 5 �6	 ��ก�
�� !�"
�$�',
#��ก��+����#��ก��, �-�. 2 
�"� 

��
�ก� 	����
��, B��2�9  ���	�����#2	��� Sciences Park 2��',
"
	$���C� !�"	�%��,�ก�
� !$�',
#��ก��"	�+����#��ก�� 2 %7�
	�+��� "	���6	�$ก���$ ..�. 2548 B�� ��6	�9�����$ ..�. 
2549 ��$�C� !� 1,470 ��� ���%��ก4������	 ��'������ 1 
 

 3.1.2  �������ก�- &%���� �� 
          ก�:�$���	���� ��
��กก��
:�$���	����%��,�ก���$"�5��	����� � ���� 5 
          ��W�%����� 1 �����>������"	�"������	���� ��ก������%��,�ก�2��',
+��กก��
�����>"	�  ��2� ��$��� (Taro Yamane) (	-�����* ������  ����>�. 2550 : 81)  ���� 5 
 
    n =                N 
                                     1 + N (e)2  
  2��  n  =    ������"	�"������	���� 
    N =    ��������$��5�+$�"	�%��,�ก�� !',
'�ก����ก�� 
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    e =     ������$���.���� !�	$��#��
 
            (2�� '�ก����ก��� 5ก��+��'+
  = 0.05) 
     ������ n =              1,470 
                            1 + ( 1,470 x 0.052 ) 
                n            =   314.44 ≈ 315  �� 
 �����5��.6!	�����$�������6!	����
�
�����$�,6!	$�!�'�ก���กF#"
	$�� ��
���������กF#
"
	$���%&� ������ 350 �� 
 

��W�%����� 2 ก��+��
��
���"	�ก�:�$��
',
#��ก��2��',

���  
 
���������	����'������ก�:�$/,�5� = ���������	������5�+$� x ������%��,�ก�'������ก�:�$,�5� 
     ������%��,�ก���5�+$� 
 

��ก
�������
%��,�ก�� !�%&�ก�:�$���	���������ก��$ก�:�$��
',
#��ก��� !
����D ��$ 350 
�� ������	 ����$����� 1 
 

%����  1  ���������	���������ก��$ก�:�$��
',
#��ก��"	�+����#��ก��, �-�.  
  

ก�- &�5�*!����ก�� �3����$��!�ก�   �3����%���� ��  

1. 
B�#��ก����ก�� 916 217 
2. -����?	6!�� 134 32 
3. 
B�#������� 290 70 
4. +�������"	���?'�
�����,ก��, 
    -���	ก,� 

130 31 

��& 1,470 350 

 

���&� :  ������
�:%%�����%7"	�+����#��ก��, �-�. ����*.��9:����ก��$������2�2�� , �-�.
�+��,��� 
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 ��W�%����� 3 ����#�����������	����� !',
'�ก����������5�� 5 2��"������	���������� 350 
�� �����5���
����������ก�##
	#B�$ 2����ก�##
	#B�$'+
ก�#��ก�
�� !$�',
#��ก�� 2����9 �##
������ (Purposive sampling)  ��$��ก�##
	#B�$��5�
�5� 350 ,:� 
 
3.2 ���/���&/����*!�*�ก�������                                                                                                                                                         
  ���6!	�$6	� !',
'�ก���กF#��#��$"
	$�� �6	 �##
	#B�$ (Questionnaire) ',
�%&����6!	�$6	
� !',
'�ก���กF#��#��$"
	$��'�ก����������5�� 5 ��
�������

�
��"�5�-��'�
ก�	#������$��� 
(Conceptual framework) � !ก��+����
 �##
	#B�$� !',
'�ก����������5�� 5�#��		ก�%&�  5  �	� �6	 
 �	�� ! 1  �%&��##
	#B�$ � !�ก !��ก�#%Q����
���#:���"	���ก�
� ��
�ก�   �.�  	��:  
����#ก����ก�� ����+������'�%Q��:#�� %���-����#��ก��� !$�',
  ����#%��$�>� !��
��# $ 
��ก�>����B�$�%&��##'+
��6	ก�	# (Check list) ������$���'�,�	����� 
 �	�� ! 2 �%&����B�$�##$����
���%��$�>��� (Rating Scale)�ก !��ก�#����#���$����+F�
��	%Q����� !��ก�
�',
#��ก�� ��
�ก�  �
��#��ก�� �
������ �
�����$
���ก'�ก��$�',
#��ก�� �
��
ก��'+
#��ก��"���
�� ����
��-�.��ก�>*"	�	��*ก� 
 �	�� ! 3  �%&����B�$�##$����
���%��$�>��� (Rating Scale) �ก !��ก�#����#���$
����+F�� !$ ��	ก��#��+�����ก��"	�+����#��ก��, �-�.'��
������� ��
�ก� ก��������  ก�����
	��*ก�� ก�����'�  ก����#�:$�:>-�. 

 �	�� ! 4  �%&����B�$�##$����
���%��$�>��� (Rating Scale)�ก !��ก�#����#���$.��
.	'�"	���ก�
�'�ก��'+
#��ก��"	�+����#��ก��, �-�.  '��
������ � ��
�ก� ก��%I�#������"	�
.��ก��� ก��'+
#��ก��  ���6!	�$6	������2�2�� � !'+
#��ก�� ����
���:>-�."	����#��ก�� 
 ��ก�	�� ! 2,3 ����	�� ! 4 �$6!	��#��$"
	$�������ก������$B !��
�����
������C� !�
"	�ก�:�$���	����$�.����>�%Q����� !',
#��ก�� ����#���$����+F���	ก��#��+�����ก���������#
���$.��.	'�'�ก��'+
#��ก��  E�!�$ �ก>f*ก��.����>� ���� 5 
(� ��,�� -�����ก��.  2546 : 26) 
 
   ����#����C� !�   =      �����
��
:�  -   ������!��
:� 
                                                                     ������,�5� 
                                                       =            =    0.8 
                      
 

5-1 
5 
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��ก�ก>f*���ก���� 
�$��B�#�����$+$��"	�����#����C� !���
���� 5 
 ����C� !�  1.00 � 1.79  �
�����     $ ���$����+F�+�6	���$.��.	'� '�����#�
	�� !
:� 
 ����C� !� 1.80 � 2.59  �
�����     $ ���$����+F�+�6	���$.��.	'� '�����#�
	� 
             ����C� !�  2.60 � 3.39 �
�����     $ ���$����+F�+�6	���$.��.	'� '�����#%��ก��� 
 ����C� !�  3.40 � 4.19  �
�����     $ ���$����+F�+�6	���$.��.	'� '�����#$�ก 
 ����C� !�  4.20 � 5.00 �
�����     $ ���$����+F�+�6	���$.��.	'� '�����#$�ก� !
:� 
  

 �	�� !  5 �%&��##
	#B�$�##%����%�� (Open ended)  �ก !��ก�#"
	�
�	���	6!� � 
�ก !��ก�# ก��'+
#��ก��"	�.��ก����%&�	������ ���$�����F�'�ก��'+
#��ก���%&�	������ �
��
���6!	�$6	�������
��*� !���$�'+
#��ก�� ����
���:>-�."	�ก��'+
#��ก���%&�	������    
 

 ก����������/���&/� (Try - out) 
 �$6!	��

�
���##
	#B�$� !��
%��#%�:��ก
�"��
� ����##
	#B�$�%+�������$�,6!	$�!� 
(Reliability) 2������%���	� ก�# ��ก�
�� !$ ��ก�>�'ก�
�� ��ก�#� !�����ก����ก�� ������ 30 �� 
ก�	��กF#"
	$������ 2��',
2%��ก�$ SPSS �������+*������$�,6!	$�!�2��',
��9 "	� Cronbachts 
Alpha (	-�����* ������  ����>�.  2550 : 87)��
������$�,6!	$�!�����ก�# 0.7990 
  
3.3 ก���ก\������&���&5� 
 ก���กF#��#��$"
	$���##
	#B�$�.6!	ก����������5�� 5��
���ก����#��$"
	$����กก�:�$
���	����2�� 
 "�5�� ! 1 "	���$���$$6	��ก��
�	#�##
	#B�$ 2����
�����	9�#�����, 5���������	 ��
�ก !��ก�#���B:%��
��*"	��##
	#B�$ �����9 ก���กF#"
	$���ก���
�	#�##
	#B�$�%&����#:��� 
��	���B��ก����#���
	#B�$ก��#�6��
�����	� 
 "�5�� ! 2 ��
���������##
	#B�$$����������$
$#��>*'������"
	 �����#������
�##
	#B�$'+
��#��$������� !�
	�ก�� B
�.#��� �##
	#B�$,:�'���
�	#�##
	#B�$����$�
��#�:ก"
	 กF�����ก���กF#�.�!$���$ �$6!	��
"
	$����# 350 ,:���
� ��
��������"
	$���##
	#B�$�%
�������+*��$��9 ���
B�����	�% 
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3.4 ก��*!�
,�%�������������&5�  
 ก���������+*"
	$���
��2%��ก�$
����F���%���
B��� (SPSS) ��
',

B����.6!	�������+*"
	$�� 

(ก���� ����,�*#�D,�. 2549 : 240-258) ������$B !����
	��� ����C� !� ����# !���#�$���?�� ก��
�%� �#�� �#����C� !��
��
B��� Independent Sample t-test (t-test), One-Way ANOVA (F-test) ��� 
LSD.(Least-Significant Different) ��� Correlation   
 1.   ������$B !�������
	��� (Frequency and Percentage)  ',
'�ก��	9�#��"
	$��� !�ก !��ก�#
%Q����
���#:��� �	�� ! 1  

2.  ����C� !� (Mean sample: X ) �������# !���#�$���?�� (Standard deviation) �.6!	',

	9�#������C� !� �������# !���#�$���?��"	�"
	$��� !��
��ก�##
	#B�$ �	�� ! 2 %Q����� !',

#��ก�� �	�� !  3  ����#���$����+F���	ก��#��+�����ก��"	�+����#��ก��, �-�. ����	�� !  4  
����#���$.��.	'�"	���ก�
�� !$�',
#��ก��  
               3.   ก����
	#
$$��?���
�� t � test, F-test ��� LSD. (Fisherts least-significant 
different) �.6!	�%� �#�� �#���$��ก������+����%Q����
���#:��� � !$ %Q����� !',
#��ก�� ����#���$
����+F���	ก��#��+�����ก�� ก�#����#���$.��.	'�"	���ก�
�� !$�',
#��ก�� 2����
ก��+�����
���
����D���
B���� ! 0.05  
  4.    ก����
	#���$
�$.��9*  2��',
ก���������+*���
�$%��
��9�z
+
�$.��9*"	��. ��*

�� (Pearsonts Moment Correlation Analysis)  
��+��#��
	#�.6!	+����$
�$.��9*��+���� 
P%Q����� !',
#��ก��ก�#����#���$.��.	'�"	���ก�
�� !$�',
#��ก��R ���P����#���$����+F���	ก��
#��+�����ก���
��#��ก��ก�#����#���$.��.	'�"	���ก�
�� !$�',
#��ก��R  E�!����$
�$.��9*'�
���#�ก �
����� ����%���5�
	�$ ���$
�$.��9*'���ก�>��%��$ก�� ก��.����>����$
�$.��9* 
(Correlation)  2��',
�ก>f*�������#���$
�$.��9*  (	-�����* ������ .����>� 2549 : 7)���� 5 
 

���
+
�$.��9*��+����    .01 - .20   $ ���$
�$.��9*ก��'�����#�!��$�ก 
 ���
+
�$.��9*��+����  .21 - .40  $ ���$
�$.��9*ก��'�����#�!�� 
 ���
+
�$.��9*��+���� .41 - .60  $ ���$
�$.��9*ก��'�����#%��ก��� 
 ���
+
�$.��9*��+����  .61 - .75  $ ���$
�$.��9*ก��'�����#��	�"
��
�� 
 ���
+
�$.��9*��+����  .76 - .90   $ ���$
�$.��9*ก��'�����#
�� 
 ���
+
�$.��9*��+���� .91- 1.00     $ ���$
�$.��9*ก��'�����#
��$�ก 
  
 ��5�� 5 ��
	#���
�$%��
��9�z
+
�$.��9*� !����#���
����D���
B��� � !����# 0.01 




